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jj. is fölvétetnek.
JL Kéziratok vissza nem ■fe­
jt. adatnak.

A fegyenciparról.
Kisiparosainkat minden oldalról nyomja, 

huzza, sújtja az áldatlan konkurencia. Minden­
felől rávicsorgatja rémes fogait az a veiseny, 
a melylyel legnagyobb szorgalma, törekvése, 
kitartása és elsőrendű munkája mellett se ké­
pes megküzdeni. Itt a gyáripar, a nagyvállal- j 
kozás, ott az osztrák, emitt a kontár, másutt 
meg a fegyencipar telepedik mellére, úgy bog) 
nehezen tud lélekzeni, munkája meddő marad 
és emelkedni hasztalan próbál, visszahanyatlik.

Veszedelmesen nagy versenytársa kisipa­
rosainknak a fegyencipar, melylyel valóban 
lehetetlenség, a versenyt fölvenni. Régi panasza 
már kisiparosainknak ez s egyre kérik az ille­
tékes ténye őket, hogy szüntessék meg avagy 
tetemesen csökkentsék a fegyencipart, mert 
nyilvánvaló, hogy oly mennyiségben és oly 
árban nem tudnak kisiparosaink cikkeket elő­
állítani. A fegyházakban meg száz és száz 
rabot oktatnak ki egyes iparágakra s ezek 
nagy szorgalommal állítják elő produktumaikat 
s az állam aztán szépen tűi ad rajtuk, nem 
bánva azt, ha egy csomó tisztességes, komo y, 
családos ember szájából kiveszik ez által a falatot.

Régi rákfenéje ez az iparnak s hasztalan 
volt eddig minden jajveszékelés, siránkozás, — 
vajmi kevés eredményt lehet e téren fölmutatni. 
Már pedig lehetne a dolgon segítem, minden 
érzékenyebb veszteség nélkül. Foglalkoztassa;

lítaszéken a „Konmf-száltó

a fegyenceket olyan iparágak körül, a mik 
semminemű kártékony hatassal, semminő kon 
kurrenciával nem bírnak a kisiparosok áltál 
folytatott munkákra. Hisz van számos oly 
iparág, melyet még kevéssé űznek egyes, ipa­
rosok nálunk s ezen iparágak kultiválására 
jobb közegeket a fegyenceknél nem lehet találni, 
miután az állam fenhatósága alatt készülnének 
e cikkek és a raboknak nem kell félmók, váj­

jon kelendő lesz-e a portékájuk vagy sem.
De ne folytattassanak oly iparágakat, mely­

lyel ezer meg ezer szegény ember keresi meg 
kenyerét, mert ezek kizárólag azt az egy ipai- 
á*rat sajátították el, melyet folytatnak, s massal 
nem tudnák magukat fentartani, más munkához 
nem értenek s kénytelen-kelletlen ráfanyalodni 
mesterségére, mely téren valahogy csak boldo­
gulna korrektsége, szakképzettsége és jó mun 
háj a révén, ha nem állana vele szemközt a 
nagy és hatalmas konkurencia, a mit nem

tud legyűrni.
Az illetékes köröknek be kell látniok. hogy 

a kisiparosokra nézve felette sérelmes és káros 
a fegyencipar nagy méretű űzése s ezért mód- 

' iát kell találniok annak, hogy ezt az ügyet 
valahogy rendezzék, mert Így elkedvetlenedik a 
Iok munkakedvelő, szorgalmas és törekvő ipa­

ros ember s ez a körülmény az egyén, bajok- 
tói eltekintve, magára az ország iparai a 

súlyos veszteséget jelent._____________

Mérsékelt szobaárad
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Nők az énekkarban.
A ksth. cgylvto fejének körlevelére »karok utalni

, ... í.iimt felekezeti szószólóváde nem szándék szom a lapot tu
tenni, annál kevésbé, mert . «mb«, jel e« *
azon érdeklődésnél fogva, melyet » !>*!>» k" «'j'
fölkeltett, azon okszerű ismer,elesne eg-, )
lapok hasábjait töltötte, joggal mondható társad. 1.
kérdésnek, pláne manapság, mikor mmden a nőket
illető kérdést összekötnek az emanc,pacié Iraztsaw..

Akkoriban, még mielőtt kezünkben lett volna 
„ „ápa körlevelének hiteles szövege, értesültünk kü­
lönböző lapok tudósítása révén a „velőim ‘-r*l, me y 
a körlevélnek célja az egyházi ének rendezése kő ül. 
Ismervén az egyházi szabályokat a templom, enekre 
vonatkozólag, komikusnak tunt le a apót ■ 
lése, bogy a pápa kitiltja a nőt az énekkarból.

Tény, hogy nem kis feltűnésre számíthatott a 
körlevélnek azon pontja, mely a nők enekes voltat 
illeti mert széles területen úgy vagyunk, hogy a 
soprán és alt hangokat szinte szokás, tehát törvény 
szerint nők éneklik a templomban is. Hogy mikoi 
kezdődött e szokás, talán a színházak nagyobb fejlő­
dése tudna kimerítő feleletet adni. Hogy minő o'0 
játszottak közre a szokás megrögzítésében, említhet­
jük többek közt azt is, hogy nálunk ép úgy, mint 
másutt, alábbhagytak a zene, illetve énekoktatas 
régen beható nevelésével, úgy hogy énekes hianyro
még ma is jogosan panaszkodhatunk, bár a külföld
egy és más vidékén rendszeres haladása kivételt is 
találunk már. Legjobban jellemzi állapotainkat Lányi

Ernő, ki a Cecilia-egye.iUet elsó országos kongressu- 
sán elhangzott szép tervit indítványokra keserűen 
megjegyezte, illetőleg figyelembe ajánlotta, hogy mu­
zsikusunk ugyan volna, de énekes nincs e oelku 
pedig nehéz dolog énekeltetni. Meg kell vallanunk azt 
is, hogy az egyházi elöljárók nem részesítettek az 
énekkart oly gondban, mely nemcsak megillette volna, 
de a mely nélkül nem tarthatta fenn magát. Magara 
hagyatva mit tehetett egy-egy karnagy? Ha állandó 
énekeseket akart, kénytelen volt nőket alkalmazni, 
meit hangjuk nem változik s késő korban is meg­
marad használható anyagnak. Ellenben a Íerhénekes 
hangja, ha eljő a bizonyos kor, alászökik egy nyo - 
caddal, a mi természetesen pótlandó veszteség. ja 
de ki fog évrül-évre vesződni énekesek képesítésével .
A karnagy, ki néha napján kénytelen a magas kuko­
ricaárak miatt panaszkodni ? Nem várja tőle sen i, 
mert biztos tiltakozását amúgy is tudjuk. Nem tagad­
hatjuk, ez a gyökere egyházi énekkaraink mai sem­
mis színvonalának. Senki sem törődött vele, elvadul , 
clzüllött, mint a mostoha bánásmód sajnálandó ál­

dozata.
Megérthetjük ebből, hogy miért alkalmaztak ki­

zárólag női énekeseket. A legolcsóbb hanganyagot 
képviselik, más hiányában pedig rá volt utalva min­
den karnagy. A mostani karok ugyan nem pótoljak 
a középkori képzett énekesekből álló karokat, de jók 
ahhoz, hogy rendesen amolyan tidli-tidli históriákat 
elverklizzenek, sátoros ünnepeken pedig többe kévésbe 
sikerült dalokkal felhívják a . közönség érdeklődését, 
illetőleg kihívják áhitatos hangulatából. Ez vázlata a

IMIézeslietels .
Házasságunk második napján, mikor este haza­

jöttem, feleségem tártkarok helyett azzal a kijelen­
téssel fogadott, hogy ü vagy megszökik vagy az 
örültek házába kerül.

Három lépést hátráltam s az a tekintet, melyet 
feleségem felé röpítettem, egy óriási kérdőjel volt.

__ Hiába bámul uracskám, a mi sok, az sok.
Könnyű magának. Mig egész nap nincs idehaza, 
nekem a legrettenetesebb gyermeksirásban van ré­
szem. Sok gyermeket hallottam már sírni, de ahogy 
a szomszédunk csemetéje nyivékol, az túl megy min­
den határon. _ (

— De csak nem tart örökké e sirás. ( sak
belefárad a vitásba.

— Dehogy, ez a gyermek olyan gyermek . . .
. Hallja a kellemes muzsikát? Már megint kezdi.

Elkeltett üsmérném, hogy nem közönséges gyer­
mek, Úgy bőgött, mintha fizették volna érte. De 
azért látszólag nyugodtan viselkedtem, pedig majd 
ketté hasadt a fejem.

Nőm kezdett föl-és alá szaladgálni a szobában 
én meg idegesen dobolgattam az asztalon. Jó tüdeje 
lehetett a kis babának, mert egyre jobban bömbölt.

Az asszony végre levetette magát a kanapéra, 
én meg föl ugrottam székről és se szó, se beszed 
elrohantam. Nemsokára két kiló vattával föltegyvet­
kezve tértem vissza.

Váratlan meglepetés. A gyermek nem sirt, de 
szerepét nem vette át. Nyugodtan pólyáztam be mind­
két fülemet.

A mint hitvestársam igy megpillantott, a 
sírásból a nevetésbe csapott. Kacagott, hogy könnyei 
csordultak, hahotázott, hogy fölébresztette a szom­
szédban nyilván szunnyadó kis bestiát s rázendített.

Most már feleségem is igénybe vette a vattát. 
Az eredmény lesújtó volt. A vatta nem tette meg 
azt a szolgálatot, a mit vártunk tóle. A gyermek 
bömbülését épp oly tisztán hallottuk, mint azelőtt.

Az asszony nekem rontott, hogy tudok ilyen 
haszontalanságokra pénzt pocsékolni, ahelyett, bőgj 
kényelméről gondoskodtam volna és oly lakást be­
reitem volna, hol nincs a szomszédban egy csorda 
tehenet is megszégyenítő gyermek.

— De édesem ....
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nők énekkari szereplésének. Sajnos, hogy való, de 
nem tagadhatja, senki, hogy hivatásos egyházi éneke­
sünk nincs a nőnemből. Nincsenek rá képezve, nem 
i8 volt soha cél az, hogy a nőket egyházi énekesekké 
képezzék. Zenei képesítésük révén ugyan alkalmazták 
"két de csak pótlásképen, mivel nem voltak képzett 
térfi-, szorosabban tiuénekesek. Azért már 1897-ben, 
mielőtt tehát a pápa körlevele megjelent, abban egyez­
tek meg a CeciÜa-egycsület tagjai, hogy különösen ének­
iskolák alapításával kell megkezdeni az énekkar repa­
rálását, mert csak igy fog eredeti magaslatara juthatni.

Elérve idáig, tulajdonképen a pápa szavaival 
egyezünk meg. Az ö célja is az, hogy az énekkar 
megfeleljen rendeltetésének. Ennek elérésere a fenti 
magyar javaslatot teszi első helyre. Ez csak kezdet.
A* vég az, mely megvalósítja mindazon szabályokat, 
melyek régtől fogva léteztek, s melyeket ő mint ze­
nész a zene és ének iránti vonzalomtól vezettetve 
összegyűjtött és igen világos tagozottságu körlevélben 
közzétett. Újításról tehát nem beszélhetünk, ha szó­
ró an veszszük a tényállást, csak ismétlésről.

Már most csak egy következtetést vonhatunk a
mondottakból: hogy a mai énekkarok nem tekinti,e-
tők egyházi karoknak. Olvasva a szabályokat egy 
más után kitűnnek a „visszaélések“ az énekkar tag­
jait, az énekkar programiját, e programul előadását

stb. tekintve.
Mi hát tulajdonképen az énekkar .
E kérdésre precíz feleletet csak annak adha­

tunk, a ki tudja, mi az a liturgia? A ki tudja hogy 
pl. egyházi szertartásra csakis a férfiak kepesitvekMb.

Az ének részek lényeges pontjai az ünnepélyes 
szertartásnak, mert általuk nyilvánul az ünnepélyes­
ség. Mivel a szertartás részét képezik az énekszámok, 
természetesen kanonizált szöveget zenésitenek. Mivel 
a szertartás része az ének, természetes, hogy a ki 
énekel, tényleges résztvevő a szertartásban, ke -e 
ehhez világosabb illusztráció, mint az, hogy az isten­
tiszteletet végző pap megkezdi énekszóval pl. a Gló­
riát, s a kar a további szöveggel folytatja az éneket . 
Vannak részek, melyeket a pap csak olvas, az ének­
kar azonban énekel, mint pl. a Graduále. Ismét van­
nak részek, melyeket csupán a pap énekel, mint p ■ 
a praefatio stb. Látnivaló, hogy az énekkarnak igen 
szoros kapcsolata van a liturgiával, egyházi szolga­
latot végez, mint a ministrius. Kezdetben a leviták 
végezték mindakét szolgálatot, férfiak természetesen, 
mint a kik eg) edül képesítettek a szertartás cselek- 
vényeire. Idő folytán világi férfiak léptek nyomdo­
kukba, míg a fent vázolt körülmények a mai visszás
állapotokat kezdették.

Ha ezek után a nők óhajt támasztanának az 
énekkarban való részvételre, nem tehetünk egyebet, 
mint rámutatni az előbb elfoglalandó állásra: előbb 
a ministrálás jogát kell megszerezniük.

De nem barbár eljárás ez? Azt hiszem hogy 
nem a., én csak jól értelmezett felfogást látok bering 

De hát a nőnek nem szabad Istent tisztelni . 
Sőt. Persze olyanképen, mint annak a férfinak, a ki
véletlenül nincs benn az énekkarban.

De méltányos dolog a nőnemet kizárni a tény­
leges funkciókból? Ép oly méltányos, mintha meg-

BATASZEK és SÁRKÖZ.

" Se^nTédes, hagyjon föl a kedveskedéseivel.
M._a , viláK legtapintatlanabb férje. Oh en szeren-

'.ellett nekem férjhez men,,, es
éppen magához ? Szegény maminak igaza no ,
kor azt mondotta, hogy ne legyek a maga teleség •

_ De drágám, talán elég lessz ebből a Mos

leges prédikációból. . n . ■ i,„u i- Még maga beszél ? Magának hallgatni kell.

^Tovább nem bírta, arcán peregtek könnyei.

Füleiről leszakította a vattát és azzal szí n ga »
könnyeket. Mikor ez kevésnek bizonyul «
leimről tépdeste le a pólyát és ez hasonló som» J'
tolt (Így tud értéket adni egy J" gazdasszo y .
értéktelennek bizonyult, de pénzbe került de ognak.)

A vacsoráról teljesen megfeledkezett a telesegem
én meg nem mertem kérni. Éhesen tértem

Alig hogy lefeküdtünk, a gyermek elkezdte
fölébredt leszállt az ágyáról es működését. Az aii)ja i“<-> . , , «

kezébe fogva a gyermeket, tol cs a a J
szobában, miközben altatgutni kéz .

... Csija, babu-ka, édes kis huoska . . . Haja
esi ... esi ■ csija . • • babuska ■ Haja . . . •
Azt a kölyök mindenét, hit nem hallgatsz el.

Jól bepaskolta, mire a gyermek még fokozol 

tab erővel sirt.
Én, mintha ezer kígyó csípett volna meg, ug­

rottam ki az ágyból és magamból kikelve, döngettem
mee a szomszédos falat, átharsogva : .

_ Hallja, tisztelt asszonyság, ha azt altalja,
hogy a gyermek hallgasson, akkor ne verje meg, 
mert úgy még jobban lármáz',k és nem hagyja aludni

a lak*,lEngem ,|z ne tanítson, - rikácsolta 
aaszonv — én azt teszem a gyermekem- 

I "i ^e,/tetszik, én akkor verem meg mi- 
1 k„,’én akarom, 6 meg akkor sir, mikor nek, tetszik.

A gyermek ordított, az asszony karatyolt a 
’ feleségem ideggö, esőkben vonaglott, én meg tejnélku 
I k „te,» a Lobéban, majd kisurrantam » konyhába 
! 1; kezemügyébe akadó gyúródeszkával es sodrofa- 
■ VI,1 tértem vissza. A pápuáink muzsikája szelíd zene 
I v(llt „hoz a döröinbölésliöz képest, a mit en e jam'O 
i konyhai szerszámokkal véghez vittem. En doboltam 
! l,övvel, doboltam kitartással és csodák csodája a gyt - 
I ’ 1 megszűnt sírni. Erre én is elhallgattam. Az 
I hittem, beállott a fegyverszünet. Tévedtem A gye,- 

I mek újból kezdte.

V
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fordítva volna. Hogy pedig méltányosnak mondjuk, 
annak ahpját abban a különbségben találjuk, un ) 
az emberiséget két részre osztja: férfiakra éa nőkre.

De hát hátrafelé haladjunk ? Mikor visszaélés 
kiküszöböléséről van szó, csak haladást jelent íetun v.

A női hang szebb stb. A ki még nem hallott 
képzett fiuénekeseket, nem adhat illetékes véleményt, 
pláne nem követelhet. Egyébként az sem lehetetlen, 
hogy képzett fiuénekeseket hallva akár megesküszik 
valaki, hogy nők énekelnek. Tény !

Vannak még szállóigék, de nem érvek.
Csak azt még, hogy a szabályzat nem tiltja ki 

a női éneket a templomból. A népének nem tartozik 
a liturgiából, tehát pusztán nőkkel is énekeltethető. 
Az u. n. betétek, melyek a liturgikus szövegen kívül 
álló énekszámok, mivel sem állandó részéi, sót egy­
általán nem részei a liturgia énekprogrammjának 
megengedem, hogy szabadelvű felfogást árulok e , 
nézetem szerint szintén énekelhetek nők által is.

Hanem az is igaz, hogy inig a kezdet végső 
eredményre jut, sok idő fog eltelni. Mikor lesz olyan 
énekkar, a minő szabály szerint a templomban szere­
pelhet, arra csak „valamikor“-ral felelhetünk. Addig 
pedig várunk.

Azt írták a lapok, hogy ez a „reform“ hit- 
szakadást idéz elő. Brrr! Józanul ilyent Állítani!

Bátaszék, 1904 március 11.
Miki.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Rectificatio. Lapunk legutóbbi számá­

nak vezércikkét avatlan kezek juttattak a nyom­
dába. Minthogy említett cikket eltekintve a 
március idusának dicsőitésétől - olyan szel­
lem lengi át, amely homlokegyenest ellenkezik 
elveinkkel, a cikket meg nem jelentnek tekintjük.

— Az Uj pécsi püspök. Hetyei Sámuel 
elhalálozásával árvaságra jutott egyházme­
gyénk főpásztori székére a király dr. Fischer 
Colbrie Ágoston esztergomi kanonokot és a 
bécsi Pázmáneum rektorát nevezte ki. A szé­
keskáptalan — mint Pécsről értesítenek , — 
táviratilag üdvözölte az uj püspököt s a további 
teendők intézésére Walter Antal püspöki hely- 
nököt kérte fel. A nagy tudományu, mély val­
lásossága papi erényeiről és szelídségéről 
ismert főpásztor kinevezését a hívek csak

örömmel fogadhatják.
— Nem szabad dohányozni. A kereskedelmi mi­

niszter rendeletet adott ki, amely szerint az összes 
állomási várótermekben és zárt váróhelyiségekben, 
továbbá ott, ahol két étterem van, azok egyikében 
dohányozni nem szabad. Elrendelte egyúttal a minisz- 

j tér, hogy minden vonatnál egy-két I. és II. osztá yu 
kocsit, á szükséghez képest esetleg egy HE osztá yu 
kocsit is kell a „nem dohányzók“ számára rezerválni. 

I Ez a rendelet 1904. április elsejével lép életbe.

Szóval úgy alakult a dclog: ha én doboltam, 
ő nem sirt, ha én elhallgattam, ő rázendített. Keze­
imet már a görcs rángatta. Helyemet feleségem vette 
át. Ő se bírta sokáig. Mi ketten doboltunk és kidül- 
tünk, a gyermek egyedül bömbölt es nem aludt el.

Kellemes éjszakáink voltak. Élveztünk gyermek- 
sírást, veréssel vagy annélkül, gorombáskodtunk a 
falon keresztül olyannal, kit sohase láttunk, indulókat 
játszottunk a gyúródeszkán, borszeszszel dorzsolget- 
tük meggémberedett tagjainkat ether injekciókkal 
élesztgettük egymást, vsak aludni volt lehetetlen. Kn 
napközben a hivatalban szundítottam egyet-egyet, 
nőm meg délutánonkint elment édes anyjához látoga­
tóba — aludni.

A baj csak akkor érte el tetőpontját, mikor 
szomszédasszonyunk csemetéjének toga jött. Akkor 
megszakítások nélkül ordított. A ielesegeni odáig 
volt. Nyugodtan veletárgyalni nem lehetett. Ingerült, 
ideges zsémbes volt 11a nyájasan szóltam hozza, kiöl- 
tögette a nyelvet, ha vigasztaltam, krimászokat csi­
nált, ha meg kissé fennhangon beszéltem vele, meg­
eredt a nyelve. Annyira vitte, hogy este fölkapta az 
álló lámpát. Volt még annyi lélekjelenléte, hogy előbb 
elfujta s csak azután sújtotta felém. Én lehajoltam

és a lámpa egyenesen a tükörnek esett. Oda volt a 
lámpa oda lett a drága velencei tükör. Erre még 
jobban földühösüdütt nőm s röpültek sorjában a ma­
jolika vázák, sörös boros és pálinkás szervizek, tea 
csészék és egyéb törékeny tárgyak. Ekkor én már 
biztonságban voltam — az ágy alatt. Idebujtam a 
sötétségben.

Korán reggel, szónélkül távoztam hazulról. In 
vem készen volt. A bosszú édes lesz. Másnap a kö­
vetkező apróhirdetés jelent meg a lapokban :

A cim az enyém volt. En meg gyönyörködve 
néztem a szembe lévő kapualól, hogy hány száz em­
ber jár a feleségem nyakára.

Négiusz.

1! Alkalmi vétel ! !
Mindenféle majolika vázák, üvegek, csé­

szék, lámpák, és tükrök, értékes tárgyak, 
törött, de még használható állapotban, min­
den elfogadható árban eladók. Vili. Jege 
nye-út 23. II. 9.

/
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__ Hitközségi közgyűlés. Bátaszék r. katli. hit­
községe ma f. hó 20-án d. e. 11 órakor a belvárosi 
iskolában közgyűlést tart. Tárgysorozat a következő:

1 A jegyzőkönyv hitelesítésére öt bizalmi férfiú kije­
lzőse 2. Az 1903. évi zárszámadás bemutatása. 3. 
Költségvetés 1903. és 1904. évre. 4. Pénztáros tize- • 
tés fölemelése.

__ Névmagyarosítás. Liebliauzer József váro­
sunk szülötte, bajai szabó iparos a maga és gyer­
mekei vezeték nevét belügyminiszteri engedélylyel 

Ligeti “-re változtatta.
_ Képviselőtestületi ülés. Bátaszék község kép­

viselőtestülete 1904. évi március hó 20-án d. e. 9 
órakor közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:
1 ‘ Az 1905. évi községi közmunka összeírása és 
mérvének megállapítása iránt határozat. 2. A bika- 
istálló létesítése és legelőrész bérbeadása úgy eben 
kiküldött bizottság jelentése. 3. A községi alapok, a 
fogyasztási s a községi közpénztári 1902. évi es a 
közbirtokosság 1901. és 1902. évi szimidásamak 
megvizsgálása. 4. Az ipart. isk. 1903/4. ev, költség- 
vetést jóváhagyó közig, bizottsági 009. sz. hataroza 
közlése. 6. Községi adónak az 1903. év !V. negye­
dére iáró pótelóirása és illetve leírása ,ránt határoz .
6 Gyurgyevics és társa szerb alattvalóktól a lakha­
tni engedélyt megtagadó képviselőtestületi határosa
tot jóváhagyó közig, bizottsági 45/904. sz. hataroza
közlése. 7. Az államat átkelés, szakaszának állami 
költségen kiskóburkolattal való kövezése iránt, kér 
met elutasító miniszteri határozat közlésé. 8. A hely 
beli r. k. hitközség kérelme a regi tej“P 0 
radt faltörmelék elherdálása mint. • ^
kérvénye segélyének felemeléséért. ■ 
cs Hirsch Hadó tizetésjavitásérl, kérvényé. .
Hiszkup Károlyné segély iránti kérvényé.

— Elhalasztott közgyűlés. A magyarosit gy 
f. hó 12-ére hirdetett tisztújító ^ Dr
tagok részvétl.nsége miatt nem tartatot m g- •
Kovács Bálint, ,Z egylet elnökének b

• 1 ’ i.;^rmvfjilan időre elhalasztatou. séere miatt az ules bizonytalan
- Pótvásár. F. hó 14-én kellett volna bála

széken az első országos vásárnak ^~,ame I 

Ä 12-““ “J““ Pdtvásár engedé­

lyezése tárgyában a miniszterhez folyamodta^
■ - Uioncozás. Járásunk területén az 1380 1»
és 1882. évben született hadkötelese. ~ ^
követke,0 napokon es »öltenieipíta.zck,
Április 5-én: bioagai i , - hónyék, Sárpilis,
Harc, Mözs, április 6-án, Bála, Alsóny .
Simonmajor, Szedres ^„egye
doml), Alsónána, Sze sz. . jiri3ljall mar-
többi járásaiban és pedig a tm a J

. ... .... 03 24 és 26án, adomhovái jaia
ciua 21, 22, eio, völevsóei lárás-, • oo 90 30 an, a v u 1 £, j r,
ban március , * ou ,tn a 3 i m o n-, , ... , , 91 99 23. 24, 26 es 2»-an, a s
bau április ho 21, ,

BATASZÉK ét SÁRKÖZ

tornyai járásban március hó 30-án, április hó 5,
6 és 7 én fog a sorozás megtartatni.

- Bátaszék r. k. hitközség 1902. évi zárszá­
madása. Bevétel: 1. Pénztári maradvány 1901. 
évről 22965 K. 58 f. 2. Fapénz es pincebei . 53 •
46 f. 3. Takarékpénztári kamat 506 . ■ ■
Hitközségi adóban múlt évi hátralék 40 ■ •
Folyó évi járandóság 6102 K. 55 f. Lerovás 6276 •
33 f Hátralék 3839 K. 78 f. Túlfizetés 50 K. 46 L 
Bevételek összege: Múlt évi hátralék 4002 K.
97 f. Folyó évi járandóság 30109 K. <->0 . _sszese”
34112 K. 27 f. Lerovás 30283 K. 08 f. iac
3839 K. 78 f. Túlfizetés 50 K. 46 f. Kiadás: Q 
Kántor fizetése 771 K. 58 f. 2. Harangozó bére 60C 
K. 3. Kálvária és kápolna szolga bere 2^ .
Laivér és kövesd! harangozó bere 20 K. • 
ségi pénztáros fizetése 120 K. b. ltitiei
1-íia 300 K 7. Berekasza Ferenc számlája 148 •
laja ouv jx. q Dr Keller
e Heidekker Sándor számlája 480 K. * u
ZZ - uu 3100 K 10. Különféle kiadások 

Zoltán szambája 3100 tv.
316 K 91 f Kiadások összege: 7432 K. ^

-i O6)or,n K 59 f HátralékbanMarad készpénzben 228j0 K. o
3486 K. 80 f. Túlfizetés 50 K. 46 f.

- Személyhajó járatok. Budapestrol-Bajáia.
. io órakor délben. Első menet március ho 

r4‘r Budapető,-Bajára : kedden, csütörtökön és 

szombaton 10 órakor este. Első "
22-én. Bajáról Budapestre: naponta ^ 
után. Első menet március hó 15-én. J
. estre- kedden, pénteken és vasárnap o oo óra
1 IV Flsö menet március hó 27-én. Bajarol-Mn- 
iegg . o.9FS Arakor este. Első menet mai-
"áCST; uTn B iáról Mohácsra, Orsósára és Ga- 
cius hó 14-en. d j , 5.40 órakorlacra: szerdán, pénteken e. vasárnap 5 40
reggel. Első menet március Ml, .M an. L 
DUOaf ^“súlyos baleset érte f. hó U-én,

dán elcsúszott, s oly szerencsátlenti e, 
zetre, hogy alsó lábszárcsontja eltörött, hogy».

Iá,a „ehány jicutJog W számában

1 1 4-1 fl7nk-it a botrányos allapotok.it,
panaszoltuk tol ‘ , • • Király-útón1 0v vasár- és ünnepnap délutánjain a Jvna.y _

■ ■rt&zv ä« *

Imára hogy ez utón keltük j

tetesere, panaszunk b b jelenetek,
i r:eT^r,tmi r

■/ f 1.4 „tán Péter János suhanó fia Józset istemtisztelet után. t eie 4 órakor,
volt a nap 1,6,=, ki egy társavai d. „. >
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midőn a hívők a litániáról hazaiparkodtak, a Sz.-ks 
ván-tárén feuhangon trágár d. lókat énekeltek. - g)'»11
csak ez a Péter József később zsebkéssel Hiegtamad a 
egyik vetólytársát, ami nem khs riadalmat okozol . 
A nagysokára a helyszínére érkezett rendőrség alig- 
alig tudta a 15 éves gyerkőcöt ártalmatlanná tenni. 
Az adózó polgárság nevében ismételten fordulunk a 
helyi rendőrhatósághoz, tisztelettel kérvén szüntesse 
meg ezeket az ázsiai állapotokat.

— Megszökött mijom-táncoltató. Kreszlics Alexa 
ki az egész telet családjával és társaival Bátaszeken 
töltötte majomtáncoltató társától Gyurits Milántól 
200 koronát ellopott és majmostól együtt megszökött. 
A panaszos följelentésére a szekszárdi törvényszék
körözteti.

Egy elToeszélés, jonoly rí 220. 
történt meg'.

Irta : Dávid Pál.
(Folytatás.)

1. A szenior. Az iskola vagyonát kezelte, te!Vi­
gyek az ifjúságra, a :távozók nála jelentkeztek, s 
számon tartotta őket. Rá volt birva a segélyek kiosz­
tása is. Fizetése: lakás, ellátás és 30 pengő forint. (> 
az egyetlen pénzfizetéses tisztviselő.

2. Contra soriba. Az ellenőr tisztét végezte; s 
a felelősséget a szeniorral együtt viselte.

3. A preceptor publicusoknak az egyes gimná­
ziumi osztályokat kellett vezetni- Felmentették a 
templomba és temetésre járás alul, de egy év letelte 
előtt semmi szin alatt sem hagyhatták el helyüket,
_ <5mit ha valaki megkísérlem!, mint engedetlennek
és a törvénynek magát alávetni nem akarónak meg­
bélyegző értesítés menjen utána.“

4. Preceptor privatus. Ma correpetitornak ne­
veznénk.

5. Oeconomus vagy sáfár. Oly számos teendők­
kel volt ellátva, hogy egy heti hivaltaloskodása alatt 
fel volt mentve még az előadás látogatásától is. Kötő 
lessége volt egy szóval mindenre ügyelni, de hatalma 
csak a mendicánsokra és szolgadeákokra terjedt 
Tiszte volt templomba és temetésre harangozni; reg­
gel 3—4 órakor ébresztőre csengetni; felügyelni a 
kapuzárásra ; a szobákat megvizsgálni ; az udvart és 
termeket kisöpretni ; a templomba menőket ellenőrizni; 
a futásról gondoskodni és éjjelenként a kapunál őrt 
állani stb.

ti. Cantus praesens, Megfelel a mai ének tani 
tónak.

A kisebb deákok szintén számos kötelességek­
kel voltak ellátva. Bizony, — ha a munka nem szé­
gyen is, — volt nem egy lealacsonyító kötelesség,

a milyen például a mendieánsoke, 
inusnak adott utasítások közt ezt olvassuk : secessu.n 
verő per mendicantes emundare curet. A kisebb
deákok közül kerültek ki

1. A coqnusok, az ételhordó deákok, vagy mai
néven térítők.

2. Az exploratorok, vagy kéregető deákok.
A coqnus alatt, melynek eredeti jelentése sza­

kács, nem főző deákot kell érteni. A kor szokásai 
közé tartozott; hogy a tanuló ifjúságot a tehetősebb 
polgári családok látták el élelemmel sorban, s a coq- 
nusok csak behordták az ételt. Nem kellemes tiszt 
volt ez, de az exploratorok figyelmeztetésül énekel­
tek azon ház előtt, melyre a főzési sor rákerült.

Több oly elnevezéssel is találkozunk, mel) ek 
ma már épen nem, vagy csak kevesek előtt isme­
retesek. A deákság maga is több kategóriába soroz­
ható, igy voltak: togátusolc nevének eredetét igen 
könnyen megmagyarázhatjuk : togatus, annyi mint 
tógát viselő. A theológiát tanuló ifjúság öltözete a
törvény szavai szerint: „fekete tóga legyen.“ 1 ellát 
a togátusok theologusok voltak.

Nem igy vagyunk a neutralista szóval. Itt csak 
találgatunk. Az én véleményem szerint ezek az egyes 
családoktól feltételesen adott segélyt élvezték, vagyis 
olyanok lehettek, mint ma a családi alapítványok 
élvezői. Ezek semmi nemit szolgálatot nőm tettek, 
mig ellenben a szolgadeákok azért kaptak ellátást, 
hogy a nagyobbakra és vagyonosabbakra takarítot­
tak és az iskolában is ezt es amazt elvégeztek. Min­
den szolga ahhoz a szobához tartozott; melyet taka­
rított ; nyáron a folyosón, télen a szobában a gaz­
dája ágya alatt aludt; (‘tele a gazda ja által megha­
gyott maradék. Ilyen ellátása a mendieansoknak is, 
csakhogy azok végezték a legdurvább munkákat: 
söpörtek, tisztogattak és mezei munkára jártak. Bi­
zony nagy sor volt ilyen körülmények közt tanulni, 
megszívlelhetné sok mai lusta és rakoncátlan deák.

Szigorúan megszabta a törvény, mit szabad es 
mit nem, a ki megszegte, pénzbüntetéssel sújtották. 
Így táncolni, hegedülgetui, kimaradozni, mulatgatni 
nem szabad fél ezüst tallér vagyis hetven dénár bün­
tetés terhe alatt. Ellenben fegyvert ki ki saját védel­
mire tarthat. Különben a törvény tenorja az volt: 
legyetek becsülettudók, istenfélők és szorgalmasok. 
Érdekes a magyar nyelv számkivetéséről szóló passus 
is. E szerint, ki a magyar nyelvet, mely müveit 
tanulóhoz nem illik, használja, egy fatáblácskát, az 
úgy nevezett fcrulát, hordja nyakába akasztva mind­
addig, mig mig másik vétkezőre nem akad. Ilyen 
volt az iskolai élet a XYl-ik és XVII ik században 
egyoldalú, minden izében törvényekkel korlátozott. 
11 át bizony rendszer volt ez, még pedig vaskalapos. 
Hála Istennek, hogy ma nem igy van, mert meg­
szökne minden deák. Da akkor jó volt, nem is vágy­
tak másra. Azóta sok viz elfolyt a Dunán, megvál-
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tnzott minden, a szokás, az emberek; nagyot nézné
Mándi Márton István, ha feltámadna halottaiból, es
meglátná a kollégium nagy kétágú épületét. 

n e ? Süpvik <t pápai utcát,
Masirozr ak a katonák. _

Npm u',1 van. Nem a katonák, a deákok masíroznak.
V/ álma mater“ kapui megnyíltak ismét. Víg gyér-
méksereg jáWik »» ivaron, vagy ,íoSo,-ug »/. utca.,,
W kct M»l»« «W t'ÍLr a‘lTo Í°'T megillott

A kocsi herobogott a \á,osna, » b 
Binetszkyék elült. Az utasok leszálltak, mentek ke, 
Dcry is velük. Hagyjuk ükét beiratkozni, monjuiw 
mJtnk kissé korul, s kisürjuk el Déry ut-ama, la-

káat keresni.

k bátaszéki anyakönyvi hivatal érteiitése
1904. évi március 13-tól március 1.) ife.

Született:
Tir Magdolna, Faidt Eva, Hitter Anna.

Kihirdeti etett :
Bauer Jenü (borbély segéd) 20 éves - ganzen-

......
Va tásbeli) 25 eves.

Meghalt:
Keibling Éva (Ä

(V (íggkóf), Huml János 02 éves (tudóba,).

Felelős szerkesztő Joó Károly.
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r*. maga, minden divat szerint, ,X
fáradság nélkül készítheti ruháját a Guschel- 

^ bauer Antal féle

igazítható női depók- 
szabószati készülék

segélyével anélkül, hogy a szabászat! rajzot 
megtanulta volna. £
Eme készülék minden testalkat M 

részére szabályozható.
Akadémiailag vizsgázott. — Számos elismerö-irat.

Egy készülék ára 3 kor. "cTtt! &
£

Utánvét
mellett!
Minden kulturállamban törvényesen védve és
2 2. szabadalmazva.

Guschelbauer Antal, Sopron.
Képviselők minden helységben kerestetnek. K4

Prospektusok ingyen.

A
; 1 f

i

Szőlőlugast
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

fold- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 

mind kúszó természetű) mert nagyobbrósze ha megnő 
is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el ered­
ményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején 
a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen 
oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondo­
zással, felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületek­
nek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekebb dísze, 
anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az 
egyébre használható részekből. Ez a leglialadatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyo­
ma tu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve külde­
tik meg, aki czimét egy levelezőlapon tudatja.

Czim :
Éirmelléki első szőlőoltvAny telep

Nagy-Kátya, u. p. Székelyhid.Xj -£* Prospektusom ingyen. «5- M Nagy-Kátya, u. p. Székelyhid.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Buclíipe-st, VTáczi-lcörút < i;$,
által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépef
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cs éplök, tisztitó 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök,
boronák,

L sorvetőgépek, Planet jr. kapálok,
szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsol ók, darálók, 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu A 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

a*:

lí-I

Egy

jó házból való fiú
tanonczul

felvétetik.

Hol'?

Megmondja a kiadó- 

hivatal.
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8 Nyomatott Szegzárdon Hátér Jánosnál lUOt.


